

化物生活

HUA WU SHENG HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第7期

(总723期)

2012年4月28日

新疆天业集团 - 中科院大连化学物理研究所催化 联合研发中心签约暨揭牌仪式在我所举行



4月23日，我所与新疆天业集团共同组建的“催化联合研发中心”签约暨揭牌仪式在我所能源楼二楼会议室举行。新疆生产建设兵团农八师副政委李文毅、副师长衣庆焘，天业集团党委书记郭庆人，我所所长张涛、副所长刘中民等20余人出席了仪式。

仪式由刘中民副所长主持。张涛所在讲话中对天业集团与我所在人才交流、技术研发、成果转化、规划咨询等多个领域的务实高效合作表示祝贺，并对成立催化联合研发中心等举措给予肯定和支持，希望以此为平台，继续深化双方科技合作，促进我所科技成果在天业集团的转化应用，提升企业创新研发能力，助力八师石河子市经济快速发展。

郭庆人书记对我所为边疆发展建设做出的积极贡献表示感谢。他在讲话中指出，天业与大化所三年来的合作已经产生良好的经济及社会效益，希望未来双方依托催化联合研发中心共同开发高新技术并积极推动产业化进程。李文毅政委在讲话中高度评价了我所的科研成就以及援疆工作进展。

刘中民副所长在总结讲话中表示，我所高度重视与天业集团的合作，各方领导和科技人员在合作过程中展现了高度的热情和实干精神，以无汞催化剂研发为代表的一批合作项目进展顺利，相信未来合作依托催化联合研发中心平台将创造出更多优秀的产业化项目。

我所化石能源与应用催化研究部部长田志坚研究员与天业集团副总工程师周军代表双方签署了合作协议，张涛所长、刘中民副所长与郭庆人书记为催化联合研发中心揭牌。仪式结束后，新疆客人参观了我所甲醇制烯烃国家工程实验室等研发部门。（文/张晨 图/刘万生）

杨学明院士、张华民研究员、赵宗保研究员获省市劳动模范荣誉称号



“五一”节前夕，我所杨学明院士荣获2010-2011年度辽宁省劳动模范称号，张华民研究员和赵宗保研究员荣获2010-2011年度大连市劳动模范称号。（文/墨梅 图/刘万生、王晓丽）



4月28日，在“五一”国际劳动节即将来临之际，所党委书记、副所长包翠艳，副所长王华及离退休服务中心的同志，带着所党委、所领导班子的问候，慰问曾获得过省市劳动模范称号的老劳模代表。

在老劳模李启鹏的家里，党委书记包翠艳与李师傅亲切交谈，包书记说：“感谢老同志为所里发展做出的贡献，所里发展很快，希望老同志有机会多到所里



看看，我们也会通过《化物生活》和《夕阳正红》告诉大家。所里想着事业发展好了，也要让老同志生活得更好，老同志一定要多保重身体。”李师傅说：“我没有给所里做多大贡献，去年我到星海二站去看过，山上盖了很多实验楼，真是好！化物所发展了，我们老同志也非常高兴，现在生活得很好。”

在老劳模林丛敬等人的家里，副所长王华感谢他们对所科研工作做出的贡献，祝愿他们身体健康，生活幸福，节日快乐。

节前，包翠艳书记还到医院看望了住院的老同志。（文/思源 图/郭庆）

所领导「五一」国际劳动节前慰问老同志

李灿院士访问武汉光电国家实验室



应武汉光电国家实验室(筹)的邀请,4月18-19日,洁净能源国家实验室(筹)主任李灿院士对其进行访问,就国家实验室的筹办与其进行交流,并在第62期武汉光电论坛上做了专题学术报告。报告会由武汉光电国家实验室(筹)副主任谢长生教授主持,研究人员与研究生一百余人参加了报告会。

会后,在武汉光电国家实验室(筹)党总支书记、华中科技大学校长助理林林教授与谢长生教授的陪同下,李灿院士详细地了解了武汉国家实验室的情况,就国家实验室的筹建等相关问题与其进行了深入交流,并在相关人员的陪同下参观了生物医学光子学教育部重点实验室、格兰泽尔介观太阳能中心与有机光电子研究中心等研究部门。王鸣魁教授、屠国力教授等分别介绍了相关实验室和研究进展。

访问过程中,双方一致同意将进一步加强在人才培养、学术交流和科学研究等领域的合作,共同推动国家实验室的建设。

武汉光电国家实验室(筹)(Wuhan

National Laboratory for Optoelectronics, WNLO)是科技部于2003年11月批准筹建的第一批五个国家实验室之一,武汉物理与数学研究所的叶朝辉院士出任实验室主任。实验室由教育部、湖北省和武汉市共建,依托单位是华中科技大学,三个共建单位为武汉邮电科学研究院、中国科学院武汉物理与数学研究所、中国船舶重工集团公司第七一七研究所,旨在通过建设多学科交叉融合的大型科学平台,推动国家科学原始性创新。华中科技大学提出举全校之力筹建武汉光电国家实验室,在人力、财务和研究生等方面提供政策上的倾斜。2006年11月,武汉光电国家实验室(筹)顺利通过了由科技部组织专家进行的国家实验室建设计划任务可行性论证。实验室目前进展顺利,已取得一系列突出的研究成果。

(文/图 张坚)

在3月27日举行的美国化学会国家奖颁奖典礼上,美国化学会主席Bassam Z. Shakhashiri博士将本年度的诺贝尔签名奖(Nobel Laureate Signature Award for Graduate Education in Chemistry)颁发给Scripps Research Institute化学系张鑫博士和加州理工学院化学与化工系单舒函教授,以表彰他们对于蛋白定位过程机理的前瞻性研究成果。张鑫博士是我所2004届硕士研究生,导师为韩克利研究员,2004年进入加州理工学院攻读博士学位。参加美国化学会的我所李灿院士和蔡睿研究员出席了颁奖典礼。

细胞中的蛋白质在合成之后要被运输到各自对应的细胞器中执行不同生理功能,这个过程被称为蛋白定位。多年来,细胞如何精确定位蛋白的机制仍然是个不解之谜。张鑫博士和单舒函教授针对蛋白定位过程中的信号识别系统进行了深入研究,利用生物化学、生物物理、理

我所校友张鑫博士获美国化学会诺贝尔签名奖

论模拟和细胞生物学等多种方法,发现信号识别颗粒和它的受体在相互作用时通过不同的构型状态对不同蛋白进行逐步筛查,从而保证蛋白定位的准确性。

美国西南医学中心细胞生物学系主任Sandra Schmid教授在美国化学与化工新闻杂志(C&E News)的专题报道中将这项工作赞誉为生物化学的交响曲。斯坦福大学生物化学系Daniel Herschlag教授称该研究是将化学手段应用在定量研究细胞中重要生理过程和复杂生物体系的代表作。美国国家科学院院士,加州理工学院化学与化工系Douglas Rees教授作为该奖项提名者,认为这项成果代表了衔接定量科学和细胞生物学的最前沿进展。



3月27日李灿院士参加243届美国化学会年会时与张鑫合影

(接三版)已经快有8年了。这期间,所里的老师给了我不间断的帮助和关怀。在得知得奖消息之后,我马上告诉了对我一直非常关心的韩克利老师,何国钟院士和杨学明院士;他们也都高兴地向我表示祝贺。遗憾的是,由于行程的关系,他们没有能来参加这次的颁奖典礼。所幸的是,李灿院士受UOP公司邀请出席颁奖典礼,

并且与我亲切交谈和合影,让我感到了家里人带来的温暖。

每每回想起在所里求学的时光,我都觉得十分亲切。化物所就是我的家,而我的老师们将我从一名青涩少年培养为年轻的科研工作者。我衷心祝愿家里都好,家里人都好。我也真心希望将来能为我们化物所大家庭的繁荣和发展做出贡献。

诺贝尔签名奖设立于1978年,由美国化学会和Avantor公司创建,并得到诺贝尔基金会的支持。每年美国化学会组织著名化学家进行严格评审,最终将此奖颁发给一名本年度在化学领域获得最杰出成就的研究生和他(她)的导师。除证书外,获奖者还获得刻有诺贝尔获得者签名的纪念铜匾。自此奖设立以来,共有33名研究生和他(她)们的导师荣获此奖,其中两位获奖者都曾在我所取得硕士学位后赴美深造。除张鑫博士外,我所校友陈永勤博士在1990年与麻省理工学院Robert W. Field教授和James L. Kinsey教授共同获此殊荣。

(文/图 蔡睿)



张鑫博士谈获奖感受

◎ 张 鑫



2011年9月20日，韩克利研究员和研究生部熊博晖主任与回所参加优秀校友系列讲座的张鑫合影

2011年8月的一个下午，美国化学会通知我和我的博士导师加州理工学院单舒瓯教授共同获得2012年度诺贝尔签名奖；同时，美国化学会国家奖委员会还表示这个奖项是表彰我们对于细胞中蛋白定位过程机理的前瞻性研究。看到这封邮件，我感到既激动又幸运。激动的是，我们倾注心血的研究工作得到了同行的赞许；幸运的是，我觉得还有很多比我出色的同行也应该得到这个奖项的承认，而我却有幸得奖。

所报《化物生活》约我谈一下获奖的感想，我想还是从我特殊的求学经历谈起。我在大学和硕士研究生阶段接受的是化学物理学和理论与计算化学的训练，而最终获奖的工作却在全新的实验生物化学领域。如今回想起这段求学道路，我颇有些感触。

我在1996年9月进入中国科技大学化学物理系学习，2000年7月进入化物所分子反应动力学国家重点实验室韩克利研究员研究组进行本科论文研究。我本科的第一个课题是简单而又有意义的：用半经验的方法构造Ba+HF反应的势能面，并且从经典力学的角度来理解反应动力学。为了让我早点入门，韩老师几乎在我开始工作第一个月的每个上午都来给我开一个小灶，为我单独讲解科研思路和理论知识。在韩老师的亲自指导下，我很快就把这个课题完成了；同时，我还根据计算结果提出了一个机理来解释实验现象。这个课题让我体会到了探寻自然世界内在机理的快乐，对我来说是科研的启蒙。

2001年，我大学毕业之后选择到化物所读硕士研究生，而不是马上出国深造。这是因为我被化物所的科研环境，学术氛围和师资力量深深吸引。在化物所的几年可谓有苦有乐。韩老师让我承担更加有挑战性的课题。通过这些课题，他教会我解决科学难题的各种方法，同时还鼓励我在学术上自由发展。在我遇到挫折和失落时，韩老师会鼓励我和积极地帮助我。有几次，他甚至在深夜给我打电话讨论问题。在硕士阶段，我在韩老师的指导下和纽约大学张增辉老师帮助下，独立或者与他人合作完成了几项工作，在国际和国内期刊上发表了多篇论文。这些经历都让我树立了自信心和对科学的研究的浓厚兴趣。

2004年硕士毕业之后，在韩克利老师，何国钟院士，杨学明老师，和张增辉老师的推荐下，我进入了美国加州理工学院化学化工系继续深造。在广州理工的前两年，我逐渐意识到我对于实验生物科学的强烈兴趣。于是，我在2006年加入了单舒瓯博士的研究小组，成为她的第一名研究生。当时，我们感兴趣的课题是细胞中蛋白定位过程的分子机理。细胞中的蛋白质大多在细胞质中合成，而这些蛋白的三分之一都要通过蛋白定位过程进行筛选来进入各自对应的细胞器去发挥功能。如果这个过程出错，细胞的存活会面临极大挑战。有趣的是，细胞显然知道应该怎么准确地完成蛋白定位，可是科学界对于这个机理却是所知甚少。

虽然当时的我是生物科学的门外汉，单舒瓯老师还是对我投入了极大的信任，让我挑战这个难题。由于我没有实验生物科学的背景，她设计了一套独特的教学方法来训练我的实验技术和补充生物背景知识。她每天和我一起工作，亲自为我演示各种实验技术和方法。实验结束后，她还让我把当天的实验过程讲解给她，一步一步地问我对于技术原理的理解并且及时答

疑。在她的指导下，我设计了一系列新方法来观测信号识别颗粒和受体之间的相互作用。这些独特的实验手段使我们可以更加深入地研究信号识别颗粒是如何与受体通过相互作用来控制蛋白定位过程。

韩克利老师和单舒瓯老师对我的训练是互补而全面的。韩克利老师特别重视培养我解决问题的能力，而单舒瓯老师对我的训练集中在了如何提出重大的科学问题。两位老师以自身的实践教我如何去提出重要科学问题，如何把大问题破解成小问题去解决，如何设计实验去解答这些问题，如何去根据实验现象提出合理假说，如何去设计进一步的实验来验证科学假说。他们的言传身教让我学会在每个实验之前都会仔细考虑这个实验能够解答什么科学问题，有哪些可能的结果，对于每个结果的解释又是什么，而有哪些原因会导致一些无法解释的结果。

这种教育让我在自己的科研实践中受益颇深。2006年底的一个晚上，我发现实验结果和我在实验设计中预想的数值偏差0.15，于是我就想方法去解释这个偏差。通过一系列实验，我发现这个偏差并不是实验误差，而是由一个先前没有预料到的现象造成的。我当时兴奋极了，不知疲惫地熬通宵做了许多实验确证这个发现。这个现象后来被多个实验室用不同方法证实，也成为整个课题的突破口。这之后的研究中，我和单舒瓯老师以及实验室同事针对这个现象进行了深入研究，逐步揭示了蛋白定位选择性的分子机理，解决了这个科学难题。

回忆起来，我觉得在化物所和加州理工求学的几年是最快乐的一段时光了。这两个地方有很多一流的科学家都是我学习的榜样。在他们的身上，我学到做科研要乐在其中和乐而忘疲；我也学会树立严谨和端正的科学态度，认真对待每一个科学问题和每一项研究。现在我在美国 Scripps 研究所 Jeffery W. Kelly 教授的课题组里，与同事紧密合作研究非常有趣的科学问题。在日常工作中，我更加深刻体会到我的老师们曾经教给我的是多么宝贵的财富。

我在美国学习和工作（转二版）



“第一幕，笔记本电脑泄密，……，请大家观看视频。”4月20日，随着保密办公室郭明彦对电视剧《密战》故事情节的娓娓道来，保密培训会的内容之一，“影视解密之《密战》篇”的报告拉开了序幕。屏幕上出现的电视剧《密战》的视频剪辑立即吸引了大家的眼球，扣人心弦的剧情加上相关保密知识的专业解读，这种“观影视，听解说”的培训方式不禁另我们眼前一亮，耳目一新。

刚开始，大家只是饶有兴趣地观看视频，默默地听讲解；渐渐地，强烈的视觉冲击力和震撼力将大家的情绪调动起来，保密意识也被激发出来，开始融入到剧情中，时不时地听到有人小声议论：“手机里不能谈论涉密信息”，“开保密会议怎么不

观影视，听解说，一次别具一格的保密培训会

◎十五室 孙彩霞

用手机干扰器呢”，“保密要害部位怎能不装门禁，随便进入”……作为保密员，我知道这次保密教育的效果显现出来了，这种新颖生动、引人入胜的培训方式受到了大家欢迎。

《密战》是一部以保密为题材的电视连续剧，主要讲述了国家安全部侦破境外间谍组织窃取中国“星讯六号”卫星设计方案的故事，曾经在中央电视台一套黄金时间播出，是一部很好的保密宣传教育片。保密办公室将长达1200分钟的电视连续剧化繁为简，抽提、编辑、整合为与我们日常工作息息相关的120分钟，生动的画面配以既专业又易于接受的解说，这种创作对于一个以理工科为主的科研院所工作人员来说无疑是一个新的挑战，然而他们做到了，而且做得很好。这部电视剧我以前曾看过，颇受震动和启发，然而，今天这种将其中的故事情节与具体的保密

知识和防范技能衔接在一起的方式更发人深省，警示作用更大。除了心灵上的震撼，这次培训还让我学到了不少新知识，例如：不能随意使用和更换涉密计算机用键盘；不要在摄像头监控范围内观看涉密文件，等等。

镜头下的《密战》虽已结束，但现实生活中窃密与反窃密的激烈斗争永远不会停止。我们常说，“一张一弛乃文武之道”，然而在保密工作中，这种“有张有弛”的观念和行为实在要不得，因为“隐患就在身边，泄密就在瞬间”。随着社会的发展，国与国之间的竞争日益激烈，我国的保密形势将更加严峻，保密与窃密的斗争日趋复杂，窃密手段也会花样百出，所以我们要时刻提高警惕，克服麻痹大意、侥幸心理，严防心中的“木马”，真正在思想上警醒起来，重视起来，严格按章办事，确保国家秘密安全。



结识大连文化



——参加我所文化讲坛第74期有感

◎ DNL1202 王德花

时光荏苒，白驹过隙，转眼间我来大连也已近一年，回想着当初因为一部电影《马背上的玫瑰》而简略地从荧幕上结识了大连，身居山东内陆的我远离大海，而又对大海有着不解之情。依稀记得影片中，大连的天是蓝的，海是碧的，沙滩是柔和的，空气是透明的，带着对大连的憧憬，我毅然选择了报考大连的研究生，一路披荆斩棘，一路风雨彩虹，我得偿所愿而踏入大连化物所这一方沃土。而惭愧地是，来到此地至今并未真正地去好好了解她，解读她，对她认识过于肤浅。所幸的是，《文化讲坛》给我提供了绝佳的机会。

4月20日下午，大连化物所文化讲坛的第74讲有幸邀请到北京大学经济学博士杜辉为我们做从“三缘”去观大连文化产业的精彩演讲。带着对大连这个藏在薄纱之后的少女的好奇及对杜辉教授所

取得的成就的敬佩，我仔细聆听了本次讲座。

杜教授以其广博的知识，分别从城市的物质文明及精神文明来解读大连文化，他从“三缘”即业缘，史缘，地缘三个方面进行深刻地剖析。杜教授语言诙谐幽默，旁征博引，从厚重古朴的古城西安，讲到博大正统的北京，再到精细奢华的上海，而大连有着与以上城市截然不同的特色，她是以明快，务实而别具一格，彰显自己的风韵。大连人讲求穿着、时尚，这一点我们从来去匆匆的大连人的打扮中便可寻得。而后他赋予大连“三民”文化的称谓，即殖民，移民，渔民，这恰如其分地总结了大连的文化。然而，大连文化产业也存在缺憾，从小的方面讲，书店的即时新闻流通最快，而古典书籍却驻足不动。这也为大家敲响了警钟。不可否认，能进入大化所的都是集聪颖及勤奋于一身，感知力与

求知欲亦异常强烈；然而，我们这群青春年少的学子们都是学自然科学的，用于解读文化的时间与精力毕竟有限。同时我们又处于网络高速发展的时代，似乎上网成了每天的必修课。杜教授提出的年轻一代的“文化沙漠”现象着实令人堪忧。今天的我们将会是祖国明天的栋梁与希望，就更应该全方位提升自己的能力。应该在闲暇之余，广泛涉猎一些中外名著，提升自己的文化底蕴，以及自己的道德情操，这不会影响大家对实验、文献的情有独钟。说不定两者结合会相得益彰。同时阅读文化作品可以缓解我们平时的学习和工作的压力，心舒而意远，何乐而不为呢！

短短一个半小时的报告很快接近了尾声，杜教授在我们脑海中勾勒出大连文化的整体概貌，我们获益匪浅，在未来的科研之路中，我们应该放些许精力于文化解读，提升自己内在价值的同时，为大连的文化产业做些贡献。

“文化讲坛与我”专栏 (10)